

要闻

活力中国调研行

主题采访团探访“浙南油库”

一块手工皂里的增收密码

全力以赴搜救失联人员 针对性强化防汛救灾工作

新华社兰州8月9日电 受习近平总书记委派,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清代表党中央、国务院,8日晚率有关部门负责同志赶赴甘肃兰州市榆中县指导山洪灾害现场搜救和应急处置工作。

张国清先后来到灾情最严重的马坡乡马莲滩村、旧庄沟村,以及榆中县第一人民医院、转移群众临时安置点,向受灾群众、基层干部、抢险救援人员传达习近平总书记重要指示批示精神,转达习近平总书记的关怀牵挂,详细了解人员搜救、伤员救治、群众转移安置等情况,随后在现场指挥部主持召开会议,研究部署支持帮助甘肃抢险救援救灾工作。他指出,习近平总书记十分关心牵挂受灾群众安危,十分关注抢险救援救灾进展,反复叮嘱要把保障人民生命安全放在第一位,对千方百计搜救失联人员、转移安置受威胁群众、尽快恢复通讯和交通、加强风险预报预警、加强隐患排查整治、加强应急值班值守、确保群众安全度汛等提出明确要求。李强总理作出批示,就抢险救援、转移安置、恢复受损设施、加强灾害防范应对等作出部署安排。甘肃省和各地各有关方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和李强总理要求,有针对性地做好防汛救灾各项工作,最大限度减少人员伤亡和灾害损失。

张国清强调,要把搜救失联人员作为当务之急,针对当地地形地貌特点,科学调配专业救援力量和装备,尽最大努力加快人员搜救。现场仍有风险,要严防救援过程中发生次生伤亡。要精心救治受伤人员,减少因伤致残,加强心理疏导,用心用情做好遇难和失联人员家属安抚,细致周到保障转移安置群众生活。中央企业应急力量要在地方指挥部统一调度下,加快抢修交通、通信、电力等受损基础设施。他强调,近期极端天气多发,要努力提高降雨落区、强度、时段的预报精准度,尽量打出预警提前量。要紧盯山洪灾害易发区、地质灾害易发点等危险区域和夜间强降雨等高风险时段,严格落实预警“叫应”机制和应急避险措施,提早转移、应转尽转。

中塞青年国际文化交流营活动走进嘉兴 搭建两国青年交流的桥梁

本报嘉兴8月9日电 (通讯员 徐英 记者 万笑影) 9日,50余名塞尔维亚青年走进马家浜文化博物馆、五芳斋产业园、海盐沈荡酿造有限公司、秀洲区王店镇等,深入探寻嘉兴这座城市的魅力。

作为“青春筑梦·铁杆同行”第三期中塞青年国际文化交流营的重要行程,此次活动通过多维互动,为两国青年搭建起交流的桥梁。

马家浜文化博物馆内丰富的文物和详实的史料,让青年们直观感受嘉兴稻作文化的源远流长;走进五芳斋产业园粽子生产车间,大家对企业将一粒粒稻米做成如此丰富的产品感慨不已;在海盐沈荡酿造有限公司,品味稻米在另一领域焕发出的独特魅力……塞尔维亚青年表示,通过这样的体验,更加深入地理解了稻米在中国人民生活中的重要性,它不仅仅是食物,更承载着独特的文化和情感。

此次活动不仅是一次跨越国界的文化交流,更将推动中塞友谊发展迈出新的一步。据了解,交流营自2024年8月首次启动以来已举办三期,共250余人次参与,嘉兴一直是活动行程中的重要点位。在本期12天的行程中,塞尔维亚青年还将前往上海、广州、深圳等地参访,感受中国历史文化与现代化发展的独特魅力。

温州龙湾区整合资源升级家门口的服务 错时打造夜课堂

本报讯 (记者 张银燕 共享联盟·龙湾 余平) 8月7日晚,温州市龙湾区新时代文明实践中心灯火通明。市民王女士结束一天的工作后,走进中心的“夜课堂”学习咖啡拉花,而她10岁的女儿则在隔壁教室体验少儿主持。“白天上班,晚上带孩子一起学艺,生活很充实。”王女士说。

近年来,龙湾区整合青少年活动中心、妇女儿童活动中心、工人文化宫等资源,成立新时代文明实践中心。通过“一站式办公”打破部门壁垒,构建“1个中心+10个所+122个站”三级服务网络,推行“错时、延时、随时”弹性服务机制,时间上从“机关作息”转向“群众节拍”,空间上打造“15分钟文明实践圈”,让大人小孩都有好“趣”处,3年多来累计开展活动2.8万余场,惠及群众超80万人次。

“过去群众抱怨活动‘白天没空参加、晚上无处可去’,为此我们推出了‘错时’服务。”龙湾区委宣传部相关负责人介绍,各文明实践所(站)以“夜课堂”“夜文化”“夜服务”等场景为依托,将技能培训、文化演出、露天电影等活动搬进夜晚。

针对线上平台收集到的双职工家庭“假期带娃难”问题,各文明实践所(站)推出“延时”服务——家门口的暑期夏令营。7月以来,龙湾区永中街道龙水社区党群服务中心每天都会迎来28名二三年级学生前来上暑托班。公益暑托班为孩子提供非遗体验、科创启航、户外研学等多样化课程服务,有效解决双职工家庭后顾之忧。

除了错时、延时服务,龙湾区推行的“随时”服务则覆盖群众关切的“衣食住行”,如公益缝补、旧衣回收、共享食堂等便民举措,构建“零时差”文明实践服务网络。

活力中国调研行

要闻

万亩油茶,面积居全省第一,因此得名“浙南油库”。

他坦言,过去“山林碎片化、经营低效化”制约着绿色富民的林业产业发展,这两年,青田抓住全省推进以“一股份两平台”和林业标准地建设为重点的集体林改契机,组织投建1100亩油茶林业标准地,协调供销社、村集体、乡镇强村公司、上铁文旅、民间资本等以股份制联合投资1500万元,仅用6个月时间落成林业共富工坊,打造油茶产业“种植—加工—销售”全链服务。

季宅乡党委副书记夏茂对工坊出品的这款“山野好物”津津乐道:“将回收的咖啡渣融入山茶油皂液,既增强肥皂的磨砂感和清洁力,又赋予它独一无二的青田标签。”原来,这是“侨乡咖啡”和“浙南油库”跨界融合之作。

“这块手工油茶皂,恰是观察浙江创新性推进深化集体林权制度改革的最佳切入口。”随团专家的一句点评,启发了采访团的思路,也打开了青田县林业局党组成员、总工程师吴忠民的话匣子。

“青田‘九山半水半分田’,山间有30.67

万亩油茶,面积居全省第一,因此得名“浙南油库”。

他坦言,过去“山林碎片化、经营低效化”制约着绿色富民的林业产业发展,这两年,青田抓住全省推进以“一股份两平台”和林业标准地建设为重点的集体林改契机,组织投建1100亩油茶林业标准地,协调供销社、村集体、乡镇强村公司、上铁文旅、民间资本等以股份制联合投资1500万元,仅用6个月时间落成林业共富工坊,打造油茶产业“种植—加工—销售”全链服务。

“我们每卖出一滴油,80%的收入都成为了当地林农的工资。”工坊运营方、兴林益农供销有限公司负责人回忆起去年10月底工坊落成投用时的招工情景,“计划招20人,结果120多人涌来报名,乡亲们都渴望来这干活。”最终,工坊增额招了60多位村民,首年以1.65元/斤的高价收购油茶果280万斤,短

短3个月就创造了人均1.2万元增收,用真金白银鼓起林农腰包。

集体林改唤醒沉睡的山林,昔日荒山变身聚宝盆,吸引社会各界共赴这场绿水青山间的美丽经济“盛宴”。记者了解到,目前,杨庆园、华宜生态等企业纷纷入驻油茶林,为村集体经济持续“造血”;国家林草局油茶专家姚小华团队在新品种选育、低产林改造两方面持续助力,浙江万里学院陈忠法教授、国家级林业乡土专家梅阿军也来此担纲油茶产销和运营的技术指导工作。随着科研力量的不断注入,“浙南油库”的油料品质与产量双双提升。

如今,季宅乡油茶种植面积已扩大至2万亩以上,形成显著的规模化产业集聚效应。林农通过林地流转、股份分红、参与劳务等方式获得多重收益,2024年产茶油超12万斤、产值近千万万元。

有了好油茶,更要有好产品。于是,凝聚自然美学和创客匠心的“手工油茶皂”便趁势诞生了。

在手工皂制作体验区,夏茂为采访团阐释其背后的产业升级路径:最近,季宅乡打造起“青田治皂”品牌,开发全国首个山茶油手工皂制作职业技能考评项目,并借力中国铁路“一站一品”渠道拓宽手工皂销路,再联合中国美院建设艺术共创基地提升美学设计,目标是打开高端市场。

“今年内,我们计划再新增建设2000亩高标准油茶林地,进一步攥指成拳,打通资源变资本的富民之路。”吴忠民透露。

记者拿起一块刚脱模的手工皂成品,指尖传来细腻的磨砂颗粒感,咖啡香裹着山茶油的醇厚气息扑面而来。没想到,这块小小的肥皂背后,竟隐藏着“浙南油库”青田将莽莽青山转化为富民能量的完整生态密码。

吉利星座第四轨卫星成功入轨
浙江民营“星辰产业链”加速构建

8月9日零时31分,吉利星座第四轨卫星发射。

受访者供图

乐交融 乐山乡



铭记历史 缅怀先烈

佟麟阁:一腔热血荐轩辕

新华社记者 刘洋 吴文渊

在北京市西城区佟麟阁路北口,一尊怀表雕塑静静矗立。它以铜铸为主要材料,顶部雕刻两尊麒麟。怀表上的时间,定格在抗日英雄佟麟阁将军为国捐躯那一刻(1937年7月28日下午2点30分),以纪念这位全民族抗战爆发后殉国的首位高级将领。

佟麟阁1892年10月出生于河北省高阳县一户农民家庭。八国联军入侵后,年幼的他亲眼目睹国家的屈辱与人民的苦难,从此萌发从戎救国之念。

早年,他投身冯玉祥部队成为哨兵,因英勇善战、善于用兵,先后升任连长、营长、团长、旅长,参加护国战争和北伐战争。1933年,佟麟阁参加长城抗战,取得喜峰口大捷。同年,他与冯玉祥等组织察哈尔民众抗日同盟军,先后收复康保、宝昌、沽源、多伦等失地,重创日军。后退居北平香山。

1936年,佟麟阁任国民革命军陆军第29军副军长。1937年7月7日,全民族抗战爆发,他向全军将士发布命令,凡有日军进犯,坚决抵抗,誓与卢沟桥共存亡。

日军战机时常低空飞行,炮声震天,战事

危急。佟麟阁在给妻子的信中说,“大敌当前,此移孝作忠之时”,请其妻子代为孝敬双亲。从那之后,他便再未归家。

7月28日,日军开始轰炸南苑守军军营,南苑瞬间成为一片火海。佟麟阁深知,若南苑陷落,日寇便可进攻北平城。面对日军10万以上的兵力和几十辆坦克,他仍亲自在前线率领官兵顽强抵抗。佟麟阁指挥部队向外突围时,两架日军战机突然袭来,疯狂扫射。佟麟阁腿部中弹,官兵让他撤退包扎,他却说:“个人安危事小,抗敌事大!”后忍痛继续指挥。敌机再次俯冲而下,一颗炮弹落下,

佟麟阁因头部不幸被击中壮烈殉国,年仅45岁。

1938年,毛泽东在延安追悼抗敌阵亡将士大会上,说佟麟阁等人“给了全中国人以崇高伟大的模范”。1946年,国民政府对佟麟阁进行了隆重的国葬,将西城区一条街更名为佟麟阁路。中华人民共和国成立后,佟麟阁被追认为革命烈士,2009年被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物之一。

暑期以来,坐落于北京香山的佟麟阁将军纪念馆迎来一批批年轻参观者。“每年都有万余参观者前来,回顾抗战历史,瞻仰佟麟阁雕像,参观佟麟阁将军故居,祭拜佟麟阁将军墓,汲取英雄精神力量。”纪念馆办公室工作人员崔超英说。(据新华社北京8月9日电)